

三亚公布抱坡溪湿地公园环保督察问题整改工作方案

明确7方面整改措施 今年底前消除劣V类溪水

关注省生态环境保护百日大督察

本报海口9月1日讯（记者周晓梦 通讯员程明）近日，三亚市公布抱坡溪湿地公园环保督察问题整改工作方案，明确整改目标为2020年12月31日前消除劣V类溪水；2021年3月31日前完成所有抱坡溪湿地公园周边雨污分流工程，从根本上解决污水入河问题。

8月下旬，省生态环境保护百日

生态恶化、无人管理的问题，并在规定期限内上报相应的整改方案。

按照第二督察组整改要求，三亚市制定抱坡溪湿地公园环保督察问题整改工作方案，明确整改措施，从污染内源、外源方面分析问题原因，并提出入园排口的整治、公园养护管理、开展抱坡溪水质监测、加强日常巡查、棚改区污水治理与支管网建设维护、防治农业面源污染、落实《城镇排水与污水处理条例》等7大方面12项整改措施，明确具体责任单位、责任领导和责

任人。

在三亚市公布的整改方案中，要求各治理部门充分认识到抱坡溪湿地公园环境问题所带来的影响，高度重视抱坡溪湿地公园环境治理工作，切实履行好属地责任，扛起生态环境保护的政治责任。各部门要加强协调沟通，积极联动，落实整改措施。同时，要常态化做好抱坡溪湿地公园环境整治工作，形成长效治理机制，确保抱坡溪湿地公园水质稳定达标。积极回应民众诉求、媒体关切，坚决落实省市生

态环境保护决策部署，发挥“12345”政府服务热线和“12369”环保热线的作用，形成政府、企业、媒体、民众共同爱护环境，保护环境的良好氛围。

另悉，针对环保督察发现的问题，省生态环境保护百日大督察部分督察组近期还分别对陵水黎族自治县、万宁市、临高县等市县人民政府进行公开约谈，提出相应的整改要求。上述被约谈市县须在规定期限内制定整改方案，并在本市县政府门户网站上公布，回应社会关切，接受社会监督。

我省防贫综合险实现5类重点人群全覆盖

82.57万名建档立卡贫困户和贫困边缘户已投保

时间节点

8月31日实现重点人群全覆盖

9月5日完成全省各市县、乡镇、行政村、村民小组相关人员的培训工作

9月30日实现一般户全覆盖和对重点人群的理赔救助

进展情况



截至8月31日，我

省建档立卡贫困户和贫

困边缘户共计

82.57万人已全部投保。

制图 陈海冰

本报海口9月1日讯（记者王培琳 通讯员刘静琼）8月31日，我省防贫综合保险如期实现了5类重点人群全覆盖，共为全省82.57万名建档立卡贫困户和贫困边缘户提供防贫保险保障。

7月13日，全省防贫综合保险启动会暨首批落地市县签约仪式在保亭黎族苗族自治县举行，该保险在保亭、

海口丁村污水处理厂加快建设

8月31日，俯瞰海口市丁村污水处理厂项目施工现场。

该项目位于海口美舍河上游，规划建成一个地埋式污水处理厂，设计污水处理能力为3万立方米/天，地上部分将建设湿地公园。目前，该项目正在加快建设。项目建成后，将解决周边10平方公里的城市及农村地区的污水处理问题，助力美舍河生态环境进一步改善。

本报记者 李天平
通讯员 马洪文 图/文



海南自贸港境外发债宣讲会举行

项目引进

海南自贸港航空航天产业招商推介会举行
12个项目签约落户文昌

本报文城9月1日电（记者李佳飞）9月1日上午，由文昌国际航天城管理局、文昌市人民政府共同主办的海南自由贸易港航空航天产业招商推介会暨项目集中签约仪式在文昌航天·现代城举行，12个项目签约落地，涉及航天科技等多个领域。

文昌国际航天城是海南自贸港11个重点园区之一，航空航天产业是海南省重点发展的“陆海空”三大未来产业之一。当天签约的项目共有12个，涉及航天科技、海洋生

态、文旅、农业、康养等多个领域。其中，中国航天博物馆积极响应海南省政府与中国航天科技集团有限公司签订的战略合作框架协议，将加快在文昌国际航天城起步区布局，推动中国航天博物馆海南馆的设立。

该项目具体建设内容包括“两平台一中心”，即市场化推广及宣传平台、航天科技文化输出和交流平台、科技文旅新业态示范中心。

海南航天发射商业测控系统项目

计划投资约7亿元，将打造以航天发

射商业测控为主体，以航天产品研制、卫星数据应用、科创办公等产业为辅的多元化、科技型、生态型产业集群。

未来宇航研究院计划在文昌国际航天城投资1000万元设立航天研学总部基地，并与文昌国际航天城管理局共同打造和运营国内首个专业的航天文旅孵化器——“未来之旅孵化器”。据悉，“未来之旅孵化器”将汇聚国内外前沿的航天文化，行业内优秀的航天专家和教育专家，研发推出具有竞争力的研学和文创产品，打

造中国航天文旅新标杆。此外，海南北斗高精度定位里程费改革项目将运用自由流收费技术，重构交通收费体系，创新投融资模式，并通过建设里程费云平台推动海南交通网络智能化、现代化。

签约仪式当天，海南未来之旅文化传

媒有限公司、国家能源计量中心

（航天）海南分中心、中国信息通信研

究院融合创新海南分中心3家单位

同时在文昌国际航天城起步区揭牌

成立。

海南银行成立5年来信贷投放累计超800亿元
金融活水浇灌实体经济

金融服务

实体经济的精准浇灌与滋养作用。5年来，海南银行践行立足海南、扎根海南、服务海南的初心使命，累计信贷投放已超800亿元，其中80%以上的贷款投向民营企业和小微企业，今年以来小微企业贷款余额增长了40%，被评为“中国地方金融十佳支持小微企业银行”。

据了解，海南银行紧紧围绕服务海南自贸港建设，启动实施新三年战略规划，发布服务自贸港起步区、国际旅游消费中心和支持国家生态文明试验区建设三项金融支持方案，全面统筹投融资总量和节奏，优化信贷布局，较好地发挥了金融活水对地方

与现金管理等服务，打造特色园区金融产品，构建立体式园区金融服务体系。截至8月底，海南银行已服务自贸港重点园区项目24个，授信总金额46.77亿元。

该行以信贷融资支持重点项目建设。围绕区域发展及重点项目融资需求，提供低利率信贷配额，重点服务项目建设单位及上下游中小微企业，提供电子票据及供应链金融服务。同时，服务国际旅游消费中心建设，服务贸易投资自由化便利化，服务地方政府专项债发行和企业各类股债权融资。

此外，该行科技管理水平不断提升，供应链金融服务不断完善，风险管控能力不断增强，资本充足率、拨备覆盖率等指标远高于监管要求。

海南银行董事长王年生表示，接

下来，该行将紧紧围绕海南自贸港建设和服务经济发展需求，坚持以“高质量发展、高效能服务、高标准治理、高科技支撑”为工作主线，加快国际发展速度，加快专业化发展，为企业提供便利化金融服务，形成服务特色，加快打造美好新海南的特色银行，自由贸易港的创新银行和地方法人机构的成熟银行。

园区建设

海南陵水黎安国际教育创新试验区管理局设立

本报海口9月1日讯（记者王培琳）9月1日，省政府网公布《海南陵水黎安国际教育创新试验区管理局设立和运行管理规定》（以下简称《规定》），对海南陵水黎安国际教育创新试验区管理局的设立和运行相关内容予以明确。

根据《规定》，海南陵水黎安国际教育创新试验区管理局是在试验区履行相应行政管理和公共服务职责的法定机构，按照精简高效的原则，实行与国际接轨的企业化管理和专业化运作。

管理局将统筹规划、整体推进试验区的高标准、高质量发展，打造新时代中国教育开放发展新标杆的集中展示窗口和中国特色自由贸易港建设的重要先行区，为中国和海南扩大教育对外开放，为建设海南自由贸易港作出重要贡献。

《规定》指出，管理局将引进国内外一流教育资源举办高水平中外合作办学机构（项目），引进境外高水平理工农医类大学和职业院校独立办学，支持高校发展符合国家战略和海南重点产业发展需求的学科专业。协调指导试验区内高校办学，支持高校在教育开放、人事管理、招生制度、人才培养、资源共享等方面大胆试、大胆闯、自主改，打造更具活力、更有竞争力的办学体制机制。同时，以区内一流教育资源为依托，推动创新创业和科技成果转化，大力发展现代服务业、高新技术产业和国际教育相关产业，增强“造血”能力，建设“产、教、城”融合发展示范区。

《规定》指出，管理局要服务与支持陵水黎族自治县经济社会发展，推动试验区与陵水县的深度融合，让陵水百姓有更多获得感。

此外，同时设立海南陵水黎安国际教育创新试验区开发建设有限公司，作为试验区开发建设市场化投融资的平台公司，具体承担区内土地一级开发、资金融通、基础设施建设、城市运营管理等任务。

产权交易

我省首个农村产权交易市场落户三亚

本报三亚9月1日电（记者周月光 见习记者李梦楠）9月1日上午，海南（三亚）农村产权服务中心揭牌仪式在三亚举行，这是我省首个农村产权交易市场，将为我省深化农村集体产权制度改革、盘活农村资源资产、推动城乡资源要素流动提供重要平台。

据悉，海南（三亚）农村产权服务中心将以服务农村、农业、农民为主线，通过搭建农村产权流转平台，发掘农村产权价值，引导城市资本下乡，实现农村资源效益最大化，增加农村财产性收入。

据测算，目前全省农村包括自然性、经营性、公益性等三类资产总额超过250亿元，农村产权服务中心设立后，将通过推动农村产权规范高效流转促进农村资源要素的市场化配置，助力乡村振兴。”海南省农业农村厅副厅长赵咏望说。

为鼓励和引导农村产权入场流转，海南（三亚）农村产权服务中心拟定，产权流转出让方为农村集体经济组织或农民的，免收流转服务费用，按约定向受让方收取相关费用。

据了解，三亚将打造“大三亚”经济圈市、区（县）、村三级农村产权流转服务体系。三亚市级设立农村产权服务中心，统筹负责“大三亚”经济圈范围内的农村产权流转服务工作；区（县）级设立农村产权服务分中心，负责本辖区内流动标的物审核，出让人和受让人的身份审核、收取流转保证金等业务；村级设立农村产权服务站，负责政策宣传和流转项目的信息收集、发布工作。

金融创新

海南自贸港首笔银行间市场债务融资工具落地

本报海口9月1日讯（记者王培琳 通讯员徐婕）8月31日，海南省洋浦开发建设控股有限公司2020年度第一期中期票据成功发行，发行金额3亿元，期限3年，票面利率4.86%，全场倍数高达1.87倍。这是6月1日《海南自由贸易港建设总体方案》（以下简称《总体方案》）公布以来我省首笔落地的债务融资工具，也是近6年来海南省地方国有企业在银行间债券市场成功注册并公开发行的首笔债券。

该笔中期票据于6月28日取得交易商协会注册书，注册金额共计10亿元，由交通银行担任主承销商和簿记管理人，国家开发银行担任联席主承销商。

债务融资是服务实体经济发展的关键手段。交行海南省分行相关负责人表示，当前，海南自贸港建设加快推进，洋浦经济开发区作为自贸港先行区、示范区，正加快推进自贸港相关政策落地。海南省洋浦开发建设控股有限公司是洋浦开发区内唯一开发建设主体，交通银行聚焦国家重点战略区域，发挥集团整体金融服务能力，认真落实《总体方案》中“增强金融服务实体经济能力，支持发行公司信用类债券”等内容，助推海南经济社会发展。

交行海南省分行上述相关负责人表示，前不久，交行海南省分行还联动交行澳门分行，协助海南省政府引入境外投资者，成功认购海南省地方政府债券，促成海南自贸港建设启动以来首笔引入境外资金投资海南省地方政府债券的业务。未来，该行还将继续发挥集团协同优势，推动更多金融创新业务在海南落地。